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Con un salario w1 la elección óptima para el 
trabajador se encontraría en el punto u1, donde 
dispondría de h1 horas de ocio.

H

Renta (diaria)

Horas de ocio

W2

W1

u1

u2

h1h2

Al incrementarse el salario 
a w2, la elección óptima 
pasaría al punto u2, en el 
que obtiene mayor 
retribución y un número 
menor de horas de ocio 
(h2). 

H

Se incrementa el salarioSe incrementa el salario (pasa a ser w2).
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Al incrementarse el salario, el coste de oportunidad del ocio 
aumenta, por lo que el trabajador optará por un mayor número de 
horas de trabajo, dado que ahora cada hora de ocio es “más cara”
que antes (ha variado el precio relativo del ocio y de los bienes; 
los bienes son ahora más baratos y el ocio más caro).

La subida salarial implica un deseo de trabajar más horas 
(efecto sustitución).

Por otra parte, la mayor disponibilidad de renta con el mismo 
número de horas trabajadas, puede implicar un menor deseo de 
trabajar. Con la mayor renta, se puede comprar más ocio.

La forma de comprar más ocio es trabajar menos horas.

La subida salarial implica, en este caso, un deseo de trabajar 
menos horas (efecto renta).
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Para determinar el efecto renta, trazamos una recta 
presupuestaria paralela a la correspondiente al salario 
w1, y que sea tangente a la curva de indiferencia (a la 
que pertenece u2) con la que es tangente la recta 
presupuestaria correspondiente al nuevo salario w2.

La nueva recta trazada Nw´ 
representa los mismos precios 
relativos entre bienes (renta) y 
ocio que la recta Hw1

H
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El efecto sustitución, consecuencia del 
cambio de los precios relativos, lo podemos 
obtener comparando la situación 
correspondiente al desplazamiento paralelo 
de la recta presupuestaria, con la situación 
de tangencia entre la nueva recta, 
correspondiente al salario w2. Ambas se 
encuentran sobre la misma curva de 
indiferencia, y aportan el mismo nivel de 
utilidad. El punto u2´ no considera el 
cambio en el precio relativo de los bienes y 
el ocio,  que si se contempla en u2.

H
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El efecto total (efecto neto) que produce una 
subida del salario, depende de la magnitud 
relativa del efecto renta y el efecto 
sustitución.
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ES = Efecto sustitución

ER = Efecto renta

EN = Efecto neto

H

N

NegativaAumentanDisminuyenES < ER

VerticalNo varíanNo varíanES = ER

PositivaDisminuyenAumentanES > ER

Pendiente de la 
curva de trabajo

Descenso del 
salario

Subida del 
salario

efectos

Influencia en 
las horas de 

trabajoMagnitud de los
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En el siguiente caso, una subida del 
salario tiene como resultado que la 
persona reduzca el número de horas 
de trabajo que oferta.
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